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Az erkölcsi alap.
A haladás, a fejlődés fokozatossága közben 

erkölcsi világrendünk akként alakult ki és jutott 
a jelenlegi színvonalra, hogy úgy az egyéni 
szereplésnek és alkotásnak, valamint, a nagyobb 
hatáskörű intézményeknek csak akkor van és 
Jeheí igazi értékük, csak úgy maradhatnak meg 
az általános haladás keretében, ha azok erkölcsi 
alapon állanak.

Azt, hogy ennek az erkölcsi alapnak minő­
nek kell lennie, mindig annak a kornak szelleme, 
erkölcsi fogalmai határozzák meg, amelyben az 
alkotások, az intézmények érvényesülni kívánnak.

Arra, hogy az egyén vagy akár az egy 
törekvésre szövetkezett egyesület, testület, a maga 
intencióit — az uralkodó korszellemnek homlokot 
szegezve is — érvényesíteni próbálkozzék : mindig 
van mód, de akár hányszor van eset is. De ren­
desen mit tapasztalunk ? Azt, hogy ez a küzdelem 
meddő marad és nem talál rokonszenvre az 
uralkodó korszellem erkölcsi fogalmainak hatása 
alatt álló nagy résznél.

Eiőszakkal pedig tartósan biztosítani, védeni 
valamit vagy valakit, sohasem lehet. Az erőszak 
már abszolúte nem tekinthető olyan eszköznek 
a törekvések érvényesítésében, aminek erkölcsi 
alapja volna. Az erőszaknak sohasem volt és 
nem is lesz meg a jogosultsága Es mivel az 
erőszak magában véve is erkölcsi alap nélküli 
módja a törekvések kivitelének vagy a már lé­
tesített dolgok fen tartásának : ebből önként kö­
vetkezik, hogy okvetlenül erkölcsi alap nélkül 
való minden olyan dolog, amelynek létesítéséhez 
vagy fentartásához erőszak kell.

Aminek erkölcsi alapja van, az nem szorul 
védelemre, támogatásra ; mert ereje abban a szel­
lemben rejlik, mely létének, keletkezésének, ki­
bontakozásának okát képezi. Az ilyen alkotá­
soknak, intézményeknek léte ellen hiába tör a 
fenállását ellenzőknek szövetkezett serege ; azokat 
megdönteni sohasem sikerül. Meg lehet azokat 
erősen ingatni, meg lehet hatalmasan rendíteni 
is; lehet azok körül vagy esetleg bennök is

A „Zalamegye“ tárcája.
A szegény Julis.

tahi véljen az útszé/en Unsz év múlt cl mar azóta,
tőkerészt áll réjes-réjen Mégsem főtt meg Iiokor Jóska. 
Ahuta Hl minden este Unsz év óta minden este
Szejéng Julis epekedve. Várja Jut is epekedve.

Minden este ittén várja, Húsz év előtt szép Juliska 
Mikor jón meg a babája. Volt a neve a faluba’, 
ügy levél van a kezében Olyan piros volt az arca,
Bánatos köny ül szemében. Mint a festő gyenge rózsa.

Sárgult már a levél lapja, Ránc jött a rózsák helyébe, 
Összefolyt, az írás rajta. Bogár haja megószüle.
He ó azért minden este Nem ragyog már kökény szeme 
Olvasgatja betüzgetve: Szép termete meggörbüle.

Légy hu hozzám szép Juliskám De ö csak vár napról-napra, 
Haza megyek husvét után, Tán vissza jön Bokor Jóska,
Haza megyek, elkendőzlek, Kaszált, haját fújja a szél,
Nyolc hét múltún el is veszlek.11 De ó csak vár, ő csak remél.

Szegény leány várhatsz rája,
Megölték ót a csatába .
Húsz év óta minden este 
Kör időit ed leng a lelke.

Pogonyi Nándor.

A szerelem és a gyűlölet.
Az újabb kori költők mintájára keleti fénynyel és 

ízléssel berendezett szobám kényelmes kanapéján heve 
részve élveztem finom cigarettámnak illatos füstjét és 
ábrándozva tekinték az előttem gomolygó kékes tel le­
ikre, a midőn szobám tapétás ajtaja illő diskrecióval

a pro- 
az lesz,

zavaró kellemetlenségeket előidézni : de 
cessusnak végkifejlődése még is csak 
hogy az erkölcsi alapokon nyugvó intézmény­
nek, alkotásnak győzeimeskednie kell.

Mivel ez az életben mindenütt és minden 
téren igy van : nagyon természetes, hogy min­
den embernek és minden testületnek, szövetke­
zetnek oda kell törekednie, hogy céljainak ki­
vitelére az erkölcsi alapot megszerezze, megte­
remtse.

Az egyén a maga jogos küzdelmével, ambí­
ciója érvényesítésével bizonyos térfoglalásra tö­
rekszik. Az egyén működésének, érvényesülésé­
nek erkölcsi alapját annak helyes megítélése 
képezi, hogy mennyire terjedhet ez a tér foglalás. 
Ha valaki eltalálja a helyes méretet ; ha meg­
találja egyéni tehetsége, munka-képessége és a 
működési köre között a kellő arányt: akkor 
sohasem kell tartania attól, hogy megrendül alatta 
a talaj, hogy érvényesülésében nincs meg az 
erkölcsi alap. De ha valaki egyéniségét nem 
ismerve, vagy magát nagyon is túlbecsülve, ha­
tása, működése körének kimérésében nem találja 
meg a helyes méretet és arányt : az már a tér­
foglalásnál erőszakkal élt s mivel álláspontját az 
erőszakon kívül semmiféle erkölcsi motívum nem 
igazolja, nem védelmezi, — működési körében 
sohasem érheti el azt a színvonalat, melyen az 
általános elismerés tesz tanúbizonyságot az égvén 
működésének, álláspontjának erkölcsi alapjáról.

Nézzünk csak szét az életben, a nagy em­
beri társadalomban ! Hány oly egyén van ott, 
akikről azt szoktuk mondani, hogy nem találták 
meg helyüket az életben. Ez más szávai annyit 
tesz, hogy nem tudtak maguknak erkölcsi alapot 
teremteni vagy is olyan térfoglalásra vállalkoz­
tak, mely nem állott arányban belső értékükkel. 
Hiába kapaszkodik valaki olyan positiók után, 
melyek betöltésére egyéniségében nincs meg az 
erkölcsi erő ; ha azokat elnyeri is erőszakos uton- 
módon : ott maradása tartós nem lehet ; okvet­
lenül le kell buknia. Létele minden ilyen po- 
sición csak hajszálakon függ s ezeket a hajszá­
lakat a legcsekélyebb ellenáramlat széttépi.

Éppen igy van a nagyobb törekvésekre 
szövetkezettek működésével is. Ha a szövetke­
zettek nem tudnak maguknak, törekvéseiknek 
olyan erkölcsi alapot teremteni, mely azoknak 
jogosultságot, létet biztosíthat, mihamarabb szét 
fognak zíillenij s törekvésük mindegyike szét- 
omlik a közszellem erőteljesebb hatása alatt.

í gy egyes emberek, mint szövetkezett egye­
sületek bukásának, tragikumának csirája abban 
az aránytalanságban van, mely erkölcsi erejük 
megítélése és a cél nagysága között fenáll. Mert 
egyének és tömegek bukását maga a kitűzőt) 
cél. a föltett törekvés erkölcsi alapja még nem 
teszi lehetetlenné. A cél, a törekvés, melyre vál­
lalkoztak, magában teljesen beleülő lehet a kor­
szellem keretébe ; de ha a munkára, a küzde­
lemre vállalkozottak ereje nem rendelkezik a cél, 
a törekvés, a munka, a feladat nagyságával meg­
egyező mérettel: a vállalkozóiaknak nem volt 
joguk a működési tér elfoglalására s azt csak­
hamar lehanyatló erővel, küzködésök . redmény- 
teleőségének szomorú tapasztalatával oly egyé­
neknek kell átengedniük, akikben meg van a 
tehetség, az erő az erkölcsi alap megteremtéséhez. 

Legjobban kitűnik ennek igazsága a prote­
in űködéséből. Vannak a kis emberek kö­

zött is ügyes vállalkozók, akik — ha valahova 
a maguk erejéből föl nem juthatnak — kitünően 
meg tudják a maguk számára az olyan hatal­
masabb egyéniséget választani, akinek szárnyaiba 
kapaszkodva, néha csakugyan bámulatosan magas 
színvonalra jutnak. De ez csak a mesebeli ökör­
szem furfangja. Az ökörszem is feljutott a sas 
szárnyai alá rejtőzve, a fellegek magasába ; de 
ott a szelek erejével megbirkózni nem tudott. A 
mások erejébe kapaszkodó strébereknek is sikerül 
ugyan néha magas positiót is elfoglalni; de abban 
a pillanatban, amint az ott megkívánt hatalma­
sabb erőkifejtés egyéniségük belső értékét igényli ; 
mihelyt be kell mutatniok az erkölcsi alapot, 
melyre ott helyezkedniük kellene : nyomban 
meginog alattuk a talaj, egyensúlyt vesztenek 
és leszédülnek.

Ha tehát azt akarjuk, hogy életünknek,

gáltak

felnyílt és aranypaszo mántos ruhába bujtatott inasom 
ezüst tálcán egy elegáns, elefántcsontból készített név­
jegyet hozott he, alázatosan jelentvén, hogy előszobám 
ban egy látogató várakozik a kegyes beboesáttatásra.

Itt meg kell jegyeznem, hogy letűnt az a kor, a 
mikor az Írók és költők a nyomor íiai voltak és a hideg 
tői meggémberedett újjaikat pipájuk hevénél kellett fel­
melengetniük, mint annak a bizonyos Petőfinek is. Mai 
nap a szellemi arisztokracia korát éljük, a midőn min 
den valamire való iró jogosítva van neve és írói ebnere 
fölé kilenc ágú koronát tétetni és van is módja hozzá, 
hogy hercegi leg éljen.

Hanyag eleganciával nyúltam az Ízléses névjegy után.
— Ah ! Miss Marry ! . . . . tehát hölgy, mondám 

némi blazirtsággal ; bocsásd be !
Dolgozó termem főajtajának mindkét szárnya fel 

táráit és isteni könnyedséggel egy eszményi szép hölgy 
lejtett be.

Kimért udvariassággal mentem szép vendégem elé. 
Karomat nyujtám neki és egy fotelhoz vezetém.

— Pardon uram, mondá ezüst csengésű hangján, 
én Miss Marry vagyok, és régen óhajtottam meg-smer • 
kedni kegyeddel, a kit számos illusztrációval ékesített 
díszkiadású műveiből már rég ismerek, s mondhatom, 
nagyon rokonszenvezek az ön kitűnő szellemével.

— Meg vagyok hatva kedves Miss Marry, mon­
dám neki bizalmat gerjesztő szívességgel, s ha bármivel 
szolgálatára lehetek ....

— Epén ez az, a mi önhöz vezetett; mert tudja 
meg uram, én bírom a megejtés művészetének titkát s 
csupa rokonszenvből önt is beakarom ebbe a titokba 
avatni. Nézze, itt e darab viasz. Formáljon belőle két 
alakot, egy szépet és egy rútat Lehet mind a kettő 
hölgy is.

— Fogtam a viaszkot és kellő műérzékkel és ud­
variassággal megformáltam a Miss Marry alakját, azután 
pedig a rútságáról hires házmesternémet.

Fölötte tetszett a kicsikének művészetem és inig 
egyrészt hálás pillantásokat vetett rám, a miért a szép 
ő volt, másrészt nagyokat kacagott házmesternél!! görbe 
hátán, nagy száján és bibircsós orrán ; mert az tény, hogy 
nem csak nálunk Hevesben, hanem még Stájerországban 
sincs az én volt házmester némnél rútabb néni bér, pedig 
ott van elég.

— Es most szuggerálni fogom önt, mondá. Gon­
doljon erősen arra, hogy ön szereti a szépet Őrületesen 
és utálja a rútat iszonyatosan. A két alak közül pedig 
fogja a szépet a jobb, a rútat pedig a bal kezébe . . .

Villámgyors eszemmel azonnal átláttam a szép Miss 
szándékán. Azt akarja, hogy én legyek őrülten szerelmes 
beléje, és igy majd azt tehessen velem, a mit akar. Ohó 
szép hölgyem, gondolám magamban, rajtam ugyan ki nem 
fogsz. Csak azért is megfordítva gondolom, a mit pa­
rancsolsz.

És ekkor erősen arra gondoltam, hogy a Miss 
Marry parancsának az ellenkezője teljesüljön és az ala 
kokat is a parancscsal ellenkező kezembe fogtam.

A Miss rám veté nagy fekete szemeit. Szédülni 
éreztem magamat az olvatag tekintet alatt.

Egyszerre csak megváltozik a Miss Marry arca, 
szája tajtékozni kezd, rám rohan és tépi nagy gonddal 
frizurázott szép szőke hajamat; végre felragadja öblös 
téntatartómat, mely a maga nemében valóságos műremek 
és a fejemhez vágva, bőszükén eltávozott.

Egyszerre tisztában voltam a helyzettel. Arra 
szuggerráltam magamat, hogy engem teljes szivéből 
gyűlöljön a szép Marry. Na hiszen fogott is a szug- 
geració emberül . . .

Ebben a pillanatban felpattant az ajtó és kipirult 
arccal, ördögi mosolylyal berohant bibircsós orrú házmes- 
terném és őrült szenvedéllyel kezdett csókolgatni. Nem 
tudtam neki ellentállni, pedig csaknem elájultam a szá 
jából kitóduló pálinka gőztől.

Muczus.
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működésünknek mindenkor és mindenütt meg 
legyen erkölcsi alapja : arra törekedjünk, hogy 
mindig teljesen elfogulatlanul, helyesen, igazsá­
gosan Ítéljük meg: minő és mekkora tért fog 
laihatunk el az életben, hogy belső értékünk 
arányában mindig jogos erkölcsi alapon állva, 
érvényesíthessük egyéniségünket.

A socialismusról.
Irta

magamat

és a za!a-egerszegi ijiarosscgédeknck március hó 22-én meg­
tartott önképzőkön gyűlésén felolvasta: Gay Károly.
Őszintén szólva, nem csekély habozás után szántam 

arra, hogy igen t. elnökük felhívásának 
engedve, Önök körében a socialismusról tartsak fölolva 
sást. A socialismus ugyanis annyira széleskörű, sokoldalú 
kérdése a mai kornak, keletkezésének s fejlődésének 
története is oly régi időkbe nyúlik vissza s annyi érdekes 
fordulatban gazdag, hogy ezt a roppant anyaghalmazt 
egy rövid fél óra szűk kereteivel szembeállítva, az ember 
igazán zavarba jő, hogy tulajdouképen melyik részt is 
tegye ismertető elmélkedése tárgyává. — Másrészt azon­
ban megnyugtatott az a föltevés, hogy Önök bizonyára 
nem fogják tőlem kívánni, hogy valamennyi socialista 
elméletet behatókig fejtegessek, hogy Platótól kezdve 
l'olstojig minden, socialis kérdést érintő Írónak működését 
részletesen ismertessem, hanem megelégesznek azzal is, 
ha a socialismus fogalmát csak általánosságban körvona 
lozoin, fejlődésének főbb mozzanatait, sarkalatosabb elmé­
leteinek lényegét röviden, futólagosán érintve, az e téren 
elért vagy emberi számítás szerint elérhető eredmények 
vázolására terjeszkedem ki.

A socialismus elnevezés a societas -latin szótól ered, 
mely társaságot vagyis emberi társadalmat jelent. így 
hát socialismus alatt azt a mozgalmat kell értenünk 
mely céljául tűzte ki a társadalom, az egyes néposztályok 
jogos vagy méltányos kívánságait teljesítve, a mutatkozó 
bajokat orvosolni, ez által a jólétet, megelégedést, ezzel 
viszont a közbékét, s ebben a haladást, a cultura fejlő­
dését biztosítani s előmozdítani. E meghatározásból két 
dolog világlik ki. Először is az, hogy a socialismus nem 
pusztán az iparosok, még kevésbbé csupán csak a segédek 
kérdése, hanem hogy a közgazdaság minden ága, a 
társadalomnak minden rétege van abban érdekelve, nem 
véve ki a szellem munkásait sem ; mert hiszen alig vau 
néposztály, melyből alapos panaszok ne bangzanának föl, 
s a melyben ne élne a vágy, a törekvés e panaszokat 
orvosolni. — Másik folyománya a fenti meghatározásnak 
pedig az, hogy a socialismus régi keletű mozgalom, 
majd egy idős az emberi társadalommal, mert hisz már 
a legrégibb időkben is találkozunk elnyomott osztályokkal, 
melyek sorsuk javításán fáradoztak. Hogy nagyon messze 
ne menjek vissza a múltba, csak ott kezdem, hogy már 
a görögök erős Spartáját és fényes Athénjét is a socialis 
zavarok fenyegették végromlással, s e két város bölcs 
törvényhozója Lycurgus és Solon az ókor éles szemű, 
gyakorlati érzékű s ügyes kezű soeialistáiuak bizonyultak, 
midőn az általuk szerkesztett uj alkotmány törvényeivel 
lecsillapítván a háborgó kedélyeket, kiegyeztetvén a 
különböző érdekeket, szülővárosuk nagyságának, liataU 
mának alapját megvetették. — Socialis bajok emésztették 
a hatalmas Kómát is, s pedig több Ízben. Először, mikor 
az u. n. plebejus polgárok megunván jogtalan állapotuk­
ban a terhek hordozását, kiköltöztek a Kóma melletti szent 
begyre, hogy ott uj várost építsenek maguknak. A 
munkás kéz nélkül maradt s a megrémült előkelők, az u. 
n. patríciusok tanácsa egyik tagját : Menenius Agrippát 
küldte ki az elpártoltak visszacsalogatására, ki a monda 
szerint a gyomor- és a tagokról szóló ismeretes mesével 
oldotta meg sikeresen feladatát. Bizonnyára nem ettől 
a mesétől, hanem inkább a kicsikart politikai engedmé 
nyéktől lágyultak meg a plebejusok ; a mese azonban 
elég ügyes s találó, és még ma is nem egy nagyszájú 
tó kolompos meríthetne belőle megszívlelendő tanulságot. 
Azt t. i., hogy a társadalom egyes osztályai egy össze 
függő organikus egészet képeznek, s az egyiknek túlten- 
gése mulhatlanul a másiknak sorvadását vonja maga 
után, s igy közvetve az egész szervezetet támadja s 
rongálja. — Másodízben az említettnél még komolyabb 
természetű soeiális bajok emésztették a hatalmas Kómát, 
s pedig épen azon időtől kezdve, mikor szerencséjének 
napja a legfényesebben ragyogott, mikor hatalmát majd- 
uem az egesz akkor ismert világra kiterjesztő, legvesze 
delmesebb versenytársának, Karthágónak legyőzése, az 
fi. n. pún háborúk után.

A meghódított tartományokból Kómába özönlő 
kincs leginkább egyesek kezeiben folyt össze, kik a 
kincsszom j, s a tvlhetetlenségtől elragadtatva, összevásárol­
ták a kisbirtoKosok földjeit, minek következtében ezek 
koldusbotra jutva, a megvesztegethető utcai csőcseléket 
szaporították, mely nem törődve hazával, szabadsággal, 
emberi méltósággal, csak kenyeret s mulatságokat követelt. 
Annak szolgálatába állott minden jobb meggyőződés 
nélkül, ki tele marokkal szórta a pénzt s leginkább tel 
jesitette a nép érzéki vágyait. Szóval a leghatalmasabb 
birodalmakat is megbontó socialis baj fejlődött ki teljes 
nag) ságában t. i. egy független, jómódú középosztály 
hiánya. E középosztály megteremtésére, a dúsgazdagok 
s a napról-napra tengődő nyomorultak közt tátongó ür 
betöltésére, áthidalására vállalkozott bonszerelmétől, em­
berbaráti érzelmeitől indíttatva két jeles fia Kómának :
11 béri us (rrachus s Cajus Urachus, önzetlen, lelkes 
fáradozásaiknak jutalma azonban az lett, hogy a halai 
inasok által félrevezetett, felbujtogatott nép agyonverte, 
halálba kergette saját jótevőit.

A középkor széleskörű, de simább lefolyású, a
polgári elemet felszínre juttató mozgalmait _ mivel
hogy kötött útlevéllel utazom — kénytelen vagyok 
teljesen mellőzni, csupán az újkornak két hevesebb s 
minket is közelről érdeklő mozgalmára vethetek egy 
rövid pillantást. Ismeretes Önök előtt bizonyára, hogy 
1514-ben hazánkat egy veszedelmes parasztlázadás borí­

totta lángba, mely temérdek vagyon elpusztításán kivül 
több száz nemes s mintegy 70000 pór életébe került. 
Hallottak bizonnyára az egy századdal ezelőtt még réme­
sebb pusztítások s még kegyetlenebb vérengzések közt 
lezajlott francia forradalomról is. Eme mozgalmaktól, bár 
politikai alapjuk s hátterük van, a socialis jelleget meg­
tagadni nem lehet, mivelhogy a nép elkeseredése, dühe, 
vérengzése nagy részben ama nyomorra vezethető vissza, 
melyben őt a kiváltságos osztályok századokon keresz­
tül sínylődni kényszeritették.

A soeiális kérdés tehát,’mint láthatják, hol félelme­
sebb, hol szelidebb alakban felütötte fejét már a régibb 
időkben is; a mai értelemben vett socialismus megterem 
tésében azonban a francia forradalmon s az azt előkészítő 
irodalmon kivül igen tekintélyes szerepe jutott a gőznek 
s a hatalmas természeti erőnek, mely alapjában 
fülforgatta az emberiség gondolkodás életmódját, s telje­
sen megváltoztatta a társadalom eddigi képét. Alighogy 
Watt találmányát a különféle gépeken gyakorlatba«- 
alkalmazni megkezdették, közlekedés, ipar és kereskedő 
lem eddig nem reménylett arányokban indult fejlődésnek. 
A gyárak vasóriásai naponta ezer és millió számra ontották 
az emberi szükségletekre s kényelemre szolgáló cikkeket 
melyeknek előállításában eddig a gyönge ember hetekig 
s hónapokig fáradozott. Mi természetesebb, mint bogy a 
kisipar nem birta a versenyt, mindinkább háttérbe 
szorult, s az eddig önálló mesterek a kenyér gondjaitól 
űzetve kénytelen voltak beállani gyármuukásokuak. 
Helyzetüket később <i gyarak közt megindult verseny 
még egyre súlyosabbá tette. A gyárosok ugyanis cikkeik 
nek olcsóság által akar van kelendőséget biztosítani, a 
termelési költségek kevesbitésére irányult törekvésükben 
nem riadtak vissza a munkabér leszállításától sem. A 
silány bérhez még rossz bánásmód is járult. A gyártulaj­
donos ugyani< ereje tudatában szinte megkövetelte a 
ráutalt munkásoktól, hogy saját énjük feláldozásával 
kizárólag az ő érdekeit szolgálják, akarat s lélek nélküli, 
pontos, engedelmes gépekké alacsonyitsák le magukat! 
Azonban „a féreg, ha ti prod, visszafordul fővel“ mondja 
Arany, csodálhatjuk e, ha az Isten képére teremtett 
ember is tudatára ébredt s védelmére kelt természetadta 
jogainak. A munkások körében megindult a mozgalom 
auyagi> szellemi, társadalmi s politikai helyzetük javítására; 
küzdelmeikben nem maradtak egyedül; helyzetük nyo! 
masztó volta, ügyük igazsága barátokat, szövetségeseket is 
szereztek nekik csakhamar. Költők, tudósok, államférfiak 
emelték föl szavukat a munka rabszolgáinak érdekében. 
Egyik terv, eszme s elmélet a másikat követte, egész 
irodalom keletkezett a socialis kerdes megoldására, s 
még ma is szaklapok, folyóiratok, kötetekre terjedő 
munkák foglalkoznak folyton e tárgygyal, a nélkül hogy 
sikerült volna a kérdésre a minden érdeket kielégítő, 
helyes feleletet megtalálni. E fölmerült nehézségek azon* 
ban épen nem jogosítanak föl arra, hogy e fontos ügy 
felett egyszerűen napirendre térjünk, s mivel orvosolni 
még nem sikerült, hát tagadjuk le vagy hagyjuk a 
kelevényt gondatlanul, könnyelműen elmérgesedni; sőt 
ellenkezőleg, ép e nehézségek teszik kötelességévé min • 
den művelt embernek, hatóságoknak, testületeknek s 
mind ama tényezőknek, melyeknek az emberi társadalom 
szervezetében, vezetésében bármi csekély szerep is jutott, 
hogy a socialis kérdés iránt érdeklődjenek, azt tanultnál 
nyozzák, s minden, rendelkezésükre álló eszköz felhasz­
nálásával keressék az utat, mely a kibontakozáshoz el­
vezet. Mert ez utó végre nemcsak a munkások millióinak 
áll érdekében, itt valamennyi osztályról, a társadalom 
összeségéről van szó, mely csakis az igazság, méltányos­
ság, kölcsönös megbecsülés szilárd alapján állhat fenn, 
fejlődhetik biztosan. De foglalkoznunk kell a társadalmi 
kérdéssel már csak azon okbál is, mert mint minden 
igaz s nemes törekvésnek, úgy a socialismusnak is vannak 
kinövései, hamis prófétai, kiket leálcázni, kiktől a köny 
nyen hívőket óva inteni, emberbaráti kötelességünk. A 
hamis próféták mellett, kik a nép tájékozatlanságára 
számítva aranyhegyeket Ígérnek neki, hogy saját zseb ■ 
jeiket tölthessék, kik olcsó dicsőségszomjból, népszerüsé 
get bajbászva neki vezetik a tömeget saját romlásának 
— akadnak fölös számban még fanatikusok is. Fanati­
kusok, kiknek1,termékeny, csapongó pbantasiája valóságnak 
hiszi a délibáb csalfa képeit, s világboldogitó eszméikkel, 
lázas handabandáikkal csak lerontják azt, mit higgadt 
megfontolás s érző szív évek bosszú során át e téren 
fölépített. Még neveiket is hosszas lenne elősorolnom 
ezeknek a képzelődő apostoloknak, annál kevésbbé bocsát 
kozhatom a józan ész kritikáját ki nem álló elméleteik 
taglalásába; e helyett úgy vélem elegendő lesz, ha a 
socialismus egyik fattyúhajtásaként kifejlődött rendszer­
nek, a híréből már bizonyára Önök előtt is ismert nevű 
communismusnak lényegéről s céljairól állítok némi 
vázlatos képet Önök szemei elé.

(Folyt s vége következik).

Felvételi feltételek az állami tanító- és tanítónő-, nevelönö és 
óvóképző intézetekbe.

A szülök tájékoztatása végett, a vallás és közoktatás 
ügi/i miniszternek 1896, évi február 1-én 10.696. sz. a. 
az állami tanító, tanítónőnevelönö- és óvóképző intézetek 
növendékei felvételei, illetőleg a felvétel egyik feltételét képező 
felveteh vizsgálatok tárgyában kiadott réndelete alapján 
közöljük a következőket :

A miniszter mindenek előtt célravezetőnek találta 
azt az intézkedést, hogy a felvételek, illetőleg felvételi 
vizsgálatok megfelelőbb időre azaz az uj tanév kezdetéről 
az előző tanév végére helyeztessenek át.

Hogy pedig a szülők bármely képzőintézotet ille­
tőleg a felveendő tanulók számáról és az azok részére 
megüresedő kedvezményes helyek mennyiségéről és érté­
kéről, esetleg a segélyezés egyéb módjairóHdeje korán 
értesülhessenek, az igazgatótanács, illetve az óvóképző inté­
zeti igazgató feladata leend a pályázatot minden és 
május 1-én kihirdetni s a tanfelügyelőség utján gondos­

ai íol, hogy ez a hirdetés necsak a hivatalos éskodni

helyi lapokban tétessék közzé, hanem a tankerülethez 
tartozó minden felső nép, polgári fi- és leányiskola, 
valamint az áll. felsőbb leányiskolák igazgatóinak is oly 
felszólítással küldessék meg, hogy a tanító és tanítónő, 
illetőleg óvónőképző intézetbe átlépni jogosult növendékek 
és azok szüleinek figyelmét ezekre a pályázatokra külö 
nősen felhívják.

A kérvények benyújtásának batáridejéül május hó 
31 ike tűzetett ki.

Minthogy pedig a folyamodványok benyújtásának 
batáridejéig a legtöbb jelentkező, hacsak az előző évben 
meg nem szerezte, a felső nápiskola második, a közép 
iskola, polgári iskola és felsőbb leányiskola negyedik 
osztályáról bizonyitványnyal még nem rendelkezik : ennél 
fogva megengedte a miniszter, hogy az ilyenek az előbbi 
osztályról szóló bizonyítványukat és a megfelelő maga 
sabb osztály látogatásáról szóló igazolványukat csatolhat 
sák, megjegyezvén, hogy az ilyenek kötelesek a felvételt, 
illetőleg a felvételi vizsgálatot megelőzőleg a már akkor 
mindenik által megszerezhető szabályszerű iskolai bizo­
nyítványt az illető képző-intézet igazgatójának bemutatni.

Az 50 krajcáros bélyeggel ellátott folyamodványhoz 
még a következő okmányok csatolandók :

1) A folyamodó születési bizonyítványa arról, hogy 
a törvény 108. §-ában megkövetelt életkort betöltötte. 
Aki néhány hónappal fiatalabb, annak egyidejűleg kor 
engedélyért is kell folyamodnia. 2) Tiszti orvosi bizo­
nyítvány arról, hogy a folyamodó semmi olyan testi 
fogyatkozásban, fejletlenségben vagy eltorzulásban nem 
szenved, amelyek a tanítással járó nehéz foglalkozásban 
akadályoznák; vagy pedig a serdült gyermekek illetlen 
gúnyolódását önként kihívnák s igy a tanítás komolysú 
gát és eredményét veszélyeztetnék. 3) Hiteles községi 
bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról kimutatva 
ebben részletesen, hogy a szülők ingatlan birtokuk, 
üzletük, iparuk vagy hivataluk után s netán egyéb 
forrásukból mily összegű évi jövödelemre számíthatnak, 
vagy esetleg maga a növendék nem bir-e magán vagyon­
nal s ha igen, annak jövedelme hova fordittatik ? 4) 
Községi, vagy más egyéb hiteles bizonyítvány a család­
tagok számáról, ezek életkoráról és arról, hogy közülük 
hány vau a családfő közvetlen gondozása alatt és hány 
van távol a szülői háztól, hány és mily mértékű nevel­
tetési költséggel terheli meg a családfentartót ?

A szülők jogait, óhaját és szabad elhatározását a 
miniszter korlátozni nem akarván, készséggel megengedi 
ugyan, hogy minden növendék a saját maga által válasz­
tandó képző-intézetben jelentkezhessék felvételre ; minda­
zonáltal mivel egyik intézetben több, másikban kevesebb 
az évenként megüresedő helyek száma, ezek arányához 
mérten a miniszter saját elhatározásától teszi függővé, 
hogy a felvételre alkalmasnak látszó nővérdékek közül 
ki melyik állami képző intézetben nyerjen elhelyezést V 
Egyúttal kívánatosnak tartja a miniszter, hogy a jelent­
kező növendékek a lakóhelyükhöz aránylag legközelebb 
eső képző-intézetet válaszszák.

A folyamodók közül mindazok, akiknek iskolai 
bizonyítványuk és a testi épségről tanúskodó orvosi hizo 
nyitványuk kifogástalannak találtatik, kivétel nélkül meg­
hivatnak a felvételi vizsgálatra, melynek kitűzött napjáról 
az illető igazgatóság a folyamodót hivatalos ajánlott 
levélben kellő időben értesíti.

Amely jelentkezőnek bemutatott tanulmányi vagy 
orvosi bizonyítványa már eleve kizárja az illető folya­
modónak a tanítói ’pályára alkalmas voltát, azt nem 
hívják meg a felvételi vizsgálatra s erről a visszautasítás 
indokainak rövid megemlítésével az igazgatóság hivatalos 
levélben értesíti.

A felvételi vizsgálat napjait az igazgatóság június 
30 ától julius 10 ig terjedő időközben tetszés szerint 
választhatja, amiről a jelentkezők már a pályázati hir­
detésben. a felvételi vizsgálatra szóló meghívóban pedig 
okvetlenül szabatosan értesitendők.

A meghívott növendékeket, miután a szabályszerű 
előtanulmányok sikeres elvégzését igazoló iskolai bizo 
nyitványukat az intézet igazgatójának bemutatták, kivétel 
nélkül az intézet orvosa újból megvizsgálja és ha ezen 
orvosi felülvizsgálat a folyamodványhoz csatolt tiszti 
orvosi bizonyítvány adatait megerősíti, kivétel nélkül 
mindannyian felvételi vizsgálatra bocsáttatnak, melynek 
eredményét jegyzőkönyvbe veszik.

A felvételi vizsgálat két részből áll t. i. Írásbeli - 
és szóbeliből.

Az Írásbeli vizsgálat tárgyai: magyar nyelvi fogai 
mazvány és két három számtani példa kidolgozása. A 
szóbeli vizsgálat tárgyai : magyarnyelv, számtan, földrajz 
és történet; a nevelőnő intézetben azon kivül még az 
idegen nyelvek és zene (különösen zongora).

A magyarnyelvi fogalmazvány tárgya lehet valamely 
történeti esemény elbeszelese, a földrajz vagy természet- 
tudományok köréből vett leirás, átalakítás stb. de minden 
esetre az előtanulmányok anyaga és mérve szerint meg­
szabandó tétel. Célja pedig nem annyira ezen tárgy ki ­
merítő feldolgozása, mint inkább az, hogy bizonyságot 
tegyen a helyes felfogásról, bizonyos stíl beli gyakorlott­
ságról, magyarosság, szabatosság és világosság tekinteté­
ben, főleg pedig a nyelvtani ismereteknek öntudatos, 
következetes és kifogástalau helyesírási alkalmazásáról.

A számtani tételek az egyszerű alapműveletek, a 
közönséges és tizedes törtek, arány, aránylat, hármas-- 
szabály és egyszerű kamat számítás körére terjeszkednek 
csak és megítélésüknél a tétel helyes megértése, a meg­
oldásra legcélszerűbb számolási művelet alkalmazása és 
a művelet következetes keresztülvitele legyen irányadó, 
ami mellett az eredmény szám jegyi pontossága alárendelt 
jelentőségű.

A szóbeli vizsgálat tárgyainak mérvére nézve a 
felső népiskola II., illetve a polgári iskola, reáliskola, 
gymnasium és felsőbb leányiskola IV ik osztályában el­
végzett tananyag az irányadó ; az eredmény mérlegelésé­
nek alapjául a szaktárgyakban való kellő tájékozottságon 
kivül a folyékony szabatos előadás vehető.

A vizsgáló bizottság közvetlenül a szóbeli vizsgálat
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Melléklet a „ZALAMEGYE“ 1890. évi 13-ik számához.

ibeli-

logal

után azonnal ülést tart, a vizsgálat eredményét megálla­
pítja s az érdekelt növendékeknek tudomására hozza.

Hogy a vizsgálat eredményéhez képest kik vétetnek 
id tényleg s hogy kik és minő kedvezményben részei 
sittéinek, a miniszter erről a kir. tanfelügyelőséget leg­
később augusztus hó 25-ig rendeletileg értesíti.

Hivatalos rovat.
i.

Zala-Égerszög rend. tan. város tanácsa által az 
1 >7»>. évi XIX . t. c. 10. §. 3-ik bekezdése értelmében, 
(elhivatnak a város t. lakói és különösen háztulajdonosai, 
|,égy, miután a melegebb időjárás beállott s a felbalmo 
2ott szemét és trágya kigőzölgése a lég kört könnyen 
megtértőztetlieti s járványos betegségek okozója lehet : 
még a sürgősebb mezei munkák megkezdése előtt, de 
legkésőbb 1896. évi május hó 31 ig az udvarokon lévő 
szemetet s trágyát annál inkább kiliordassák, mert ellen 
esetben szigorúan fognak büntettetni.

II.
Z;t la-Eger szeg ren. tan. város tanácsa részéről köz 

],irié tétetik, miszerint az 1890. évi I. és 11-od osztályú 
kereseti adó kivetési lajstrom a városi adóhivatalnál 8 
napon át, vagyis folyó évi március hó 30 tói április hó 
s közszemlére kitéve lesz; a hivatalos órák alatt 
mindenki által megtekinthető.

Zala-Égerszögen, 1896. március hó 26.
Botfy Lajos
polgármester.

Hat

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Lapunk jelen száma ez évnegyedben utolsó lévén, tisz­

telettel felkérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szives meg­
újítására ; hátralékos előfizetőinket pedig felkérjük a hátralékos 
összegűek mielőbbi beküldésére. Lapunk előfizetési ára egy 
evre 4 írt, félévre 2 frt, negyedévre 1 írt. Községi- és körjegy­
zőknek, valamint tanítóknak egész évre 2 frt kedvezményes 
áron küldjük a lapot.

A lap kiadóhivatala.
Bírósági kinevezés 6 felsége a király 'lóik Antal 

zalaegerszegi kir. törvényszéki jegyzőt a pancsovai tör 
vényszékhez albiróvá nevezte ki.

A zalaegerszegi kerekpár egyesület f. hó 22-én 
tartotta évi rendes közgyűlését, amely alkalomból az 
alapszabályok értelmében választás alá nem került elnök 
és alel nőkön kívül az egyesület többi tisztviselői és vá 
lasztmánya a következőkép választatott meg: Titkár : 
Iveresztury József, jegyző : Csillag Aladár, pénztárnok : 
Kiss János ; ellenőr : Záborszky József; menetparancsnok : 
Schütz Frigyes ; utnagy : Grünvald Mór ; választmányi 
tagok : dr. Oziuder István, dr. Kaiser Emii és Stefanetz 
József. A közgyűlést megelőzőleg választmá nyi ülés volt, 
amelyen < uj tag az egyesületbe felvétetett. Az ülésnek 
rendkívüli érdekességet kölcsönzött az a körülmény, hogy, 
azon jelen voltak Kottenbiller János, Magyarország első 
kerékpár versenyzője és Nasitz Rezső a magyar kerék 
páros szövetség pénztárnoka Kpestről, kik közül az első 
a budapesti magyar testgyakorlók körét, a második a 
magyar kerékpáros szövetséget képviselte a közgyűlésen.

Eljegyzés. Bárdi és letenyei Tdntzos Lajos nemes- 
rádi földbirtokos eljegyezte Balog Bén/ Juliskát, Balog 
Béry Nándor jaáki földbirtokos kedves leányát.

A Valicka völgyi vizi társulatnak Skublics István 
társulati elnök elnöklete alatt tartott évi rendes közgyű­
lésén felolvastatott Mayer István igazgatónak ez állásáról 
való lemondása. A közgyűlés a lemondást elfogadta s 
egyelőre ideiglenes helyettes igazgatónak Kayser Vilmos 
baki urodalmi ispánt kérte fel. A társulati törzskönyv 
elkészítésével 100 frt tiszteletdij mellett Borky Antal 
bessenyői jegyző bízatott meg. Botfy Lajos társulati 
pénztárnok számadása megvizsgáltatván, az helyesnek 
találtatott s neki a felmentvény megadatott. A beterjesz­
tett pénztári számadás szerint az 1895. évi 2.530 frt 95 
kr. bevétellel 2.388 frt 19 kr. kiadás áll szemben s igy 
a pénztári maradvány 142 frt 76 kr. A társulat vagyona 
189;). december végén 3.583 frt 20 kr. pénztári marad 
ványból és ármentesitési bátrálékokból áll, melyre terhűi 
szolgál 3850 frt váltótartozás — Az 1896. évre egybe 
állíttatott a költségvetés, mely szerint a fedezet 3.583 
bt 20 kr. és a szükséglet 6.363 írt 40 kr., s ily kép a 
hiány 2.780 irt 20 kr., mely birtokarány kén tfog kivet­
tetni.

Ipartestületi közgyűlés. A keszthelyi ipartestület 
b hó 22 én tartotta meg évi közgyűlését Braun Rudolf 
elnöklete alatt. Az elmúlt év április 7 én tartott közgyii 
lés jegyzőkönyvének felolvasása után Pöltz Pál jegyző 
jelentést tett az ipartestületi elöljáróság évi működéséről. 
K szerint az elöljáróság 1895. évben 14 gyűlést tartott.
1 árgyalta a zalamegyei ipartcstűletnek Keszthelyen tar­
tandó kogressusát, melynek megtartása 1896. évre tűze­
tett. Néhai Enterberger Ferenc, a keszthelyi ipartestület 
halhatatlan emlékű jóltevője által tett alapítvány 22.590 
bt, melynek 967 irt 81 krt tevő kamatja 34 iparos 
Iparos között osztatott ki. Az ipartestület könyvtára 70 
hütet új művel szaporodott, ezzel együtt a könyvtárban 
1 lf0 kötet könyv van. Nyilvántartatott 675 segéd, 296 
tanone. A békéltető bizottság 14 panaszos ügyet intézett 
'*• Kiállíttatott 77 munkakönyv és 6 id. igazolvány. A 
jelentés helyeslőleg tudomásul vétetvén, jegyző beterjesztő 
a számvizsgáló bizottságnak jelentését az 1895. évi pénz 
tárról, — „Névtelen“ jóltevőnek 500 frtos alapítványáról 
vezetett és a könyvtáralap számadásairól, valamint a 
vagyonkimutatásról. A számadás tudomásul vétetett, 
falamon János pénztárosnak a felmentvény megadatott. 
Következett a tisztujitás ; elnökké újból Braun Rudolf, 
Hői járósági rendes tagokká: Gerstí Károly, Salamon 
■ ános, Károlyi Gábor, Scheiber József, Szabó János, 

hiss Ferenc, VVillim Péter, Regensperger Ferenc, Ber- 
n^th József, Baksa János, Neuvald Adolf, Polgár Antal.

Póttagokká : Pintér János, Kenyeres József, Fába its 
János, Méczler K., Laky Péter, Pisztrövics József. — 
Számvizsgálókká: Fizáry Alajos, Hoifmann A.. Veliáp 
Ferenc választattak. Az 1896. évre előirányoztatott 2460 
írt 2i kr. bevétel és ezzel szemben 633 frt kiadás. Az 
ipartestület vagyona volt 1895. december 31 én : Taka­
rékpénztárban elhelyezett tőke í277 frt 72 kr. Egy 
Névtelen alapítványa 500 frt, könyvtáralap 273 frt 48 
kr., hátralék az 1885—1894. évekről 1056 frt 30 kr., 
kiállítási alap 31 frt 60 kr., készpénzben 92 frt 49 kr. 
összesen 3559 frt 09 kr.

Kinevezés. A m. kir. igazságügy miniszter Jámbor 
András Csáktornyái járásbirósági dijuokot az oravicza- 
bányai járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

A zala egerszegi kerületi betegsegélyező pénztar
igazgatóságának az 1895. évről egy beállított jelentése 
nyomán közöljük, hogy az igazgatóság az ügykezelés 
rendszeresítése végett az irodai teendők elvégzésére óvadék 
letétele mellett egy könyvelő titkárt havi 50 frt és egy 
pénztávnokol havi 35 frt fizetéssel alkalmazott 1895. 
márciustól fogva. Az igazgatóság ezen intézkedésével el 
érte, hogy a tagok mindennap igénybe vehetik a pénztárt 
A befolyt tagsági dijakból 57.8% ot fordítottak segély 
nyújtási költségre, amely 4.951 kor. 12 fillért tett ki. 
A tagsági mozgalmat illetőleg bejelentetett 1.217, kije 
lentetet*, 1.132 s igy december végén a megelőző évről 
meglevő tagokkal együtt összesen 1,842 tag van. Bete- 
gedés a tagoknál 1.235, család tagoknál 184 esetben 
fordult elő, akik után a gyógyszerszámla 3.084 kor. 28 
fülért tett ki. Táppénz gyanánt 228 esetben 3140 napra 
1.960 k. 05 f.—t fizettek ki. Kórházban 36 tag 
E13o napon át 1,501 k. 26 t. költséggel kezeltetett. 
Három halott után 68 k. 54 f. volt a temetési költség. 
A lefolyt évben a tagoknak a segélyt 19 orvos nyújtotta, 
kiknek tiszteletdijul 2.359 le. 40 t.—t űzettek. A kerületben
19 bizalmi férfiú nyújtott az ügy kezeléshez segédkezet, 
akik 5t2 k. 43 t. tiszteletdij bau részesültek. Tartottak 
egy közgyűlést, 12 rendes és 5 rendkívüli igazgatósági 
ülést, melyeken 87 ügyet intéztek el. Beérkezett 676, 
kiadatott 1187 ügydarab. A pénztár forgalmat, illetőleg 
bevétel volt: pénzmaradvány i.08ö k. 26 t., önkéntes 
tagok járulékai 318 k. 84 f., munkaadók járuléka 3.605 
k. 68 fi kötelezett tagok járuléka 7.211 k. 37 f., beira- 
tási díj 6 k., pénzbírság 28 k, kamat 2 k. 68 f., összesen 
12.257 k, 83 t. Kiadás : szervezkedés- és nyomtatványokra 
413 k. 76 f., felszerelésre 81 k. 92 f., kezelési költség 
2-981 k. 50 í. táppénzre 1.960 k. 05 t., fürdőre 9 k.
20 t., temetkezésre 68 k. 54 t., kórházköltségre 1.017
k. 68 f., gyógyszerre 2.116 k. 56 L orvosi költségre
l. 897 k., bizalmi férfiaknak 596 k. 02 f., házbérre 160 
k,, a vármegyének kapott előlegre 470 k., pénzmaradvány 
485 k. 60 fi, összesen 12.257 k. 83 t. Az 1895. évi 
mérleg szerint vagyon : pénzmaradvány 485 k. 60 fi, 
felszerelés 352 k. 88 fi, posta cheque 20j k., tagsági 
dij hátrálék 5.654 k. 38 fi, összesen 6.692 k. 86 t. 
Teher: Vármegyének 1.000 k., tartalékalap 1.442 k. 
45 fi, tartozás orvosoknak, gyógyszerekért, kórháznak 
és a vegyesek számlájának 3. 951 k. 12 fi, egyenleg 
mint vagyon 299 k. A3 fi, összesen 6.692 k. 86 fi Tag 
állomány: Zala-Egerszegen 576, a zalaegerszegi járásban 
134, a sümeghiben 394, a zala-szént-gróthibau 290, a 
tapolcaiban 200, a keszthelyiben 75, a pacsaiban 96, a 
novaiban 77 s igy összesen 1842, még pedig 836 tanone, 
943 segéd, 26 kötelezett nő, 37 önkéntes.

Hazassag, Maximovits György keszthelyi jbírósági 
végrehajtó március 21-én lépett házassági frigyre Grober 
Lujza kisasszonynyal. Ez volt Keszthelyen az első tisztán 
polgári házasság, az uj pár a polgári kötés után egyházi 
áldásban részesült.

A zala egerszegi nöegylet 1895. évi pénztári ki-, 
mutatása szerint bevétele volt : pénzmaradvány 9 írt 34 
kr., beiratás! dijakból 4 írt, tagsági havi dijakból 419 
fit 39 kr., borzsoiya gyűjtésekből 2 i irt 32 kr., adako­
zásokból 167 frt 75 kr., kamat- és szelvények után 151 
frt 90 kr., takarékpénztárból kivét 50 írt, összesen 822 
frt 70 kr. Kiadás : rendes havi segélyezésekre 362 frt 
50 kr., rendkívüli segélyezésekre 188 frt 50 kr., egyleti 
szolga fizetése 64 frt 20 kr., nyomtatványokra 8 frt 10 
kr., koszorúra 9 frt 12 kr., szegény gyermekek tanitta 
tására 101 frt 80 kr., betegeknek 47 frt 50 kr., beteg 
ágyasoknak 8 frt, összesen 789 frt 72 kr. s igy pénz 
készlet 1895. december végén 32 frt 98 kr. Az egyesület. 
vagyon kimutatása szerint a vagyon készpénzben 32 frt 
88 kr., sorsjegyekben 670 frt és takarékpénztári betétek 
ben 993 frt 61 kr., vagyis összesen 1.704 frt 59 kr.

Halálozások. Lehrmann Ferencné szül. Pirovich 
Eleonora március 24 én meghalt Keszthelyen. — Néhai 
dr. Linger Bernát orvosnak Anna nevű 21 éves leánya 
március 17-én hunyt el. — Ozv. Jászai M.-né, a készt 
helyi vasútállomás főnökének anyósa, 59 éves korában 
elhunyt.

A zala egerszegi Chanuka egylet 1895. évi pénztári 
kimutatása szerint az egylet bevétele volt: pénzkészlet az 
1894 ik évről 33 frt 36 kr., tagsági dijakból befolyt 75 
frt 80 kr., borzsoiya gyűjtésekből 5 frt 10 kr., a taka 
rékpénztárban elhelyezett tőkékből kivétetett 130 írt, 
takarékpénztári kamatokból 6 frt 94 kr., adományokból 
80 frt 50 kr., összesen 331 frt 70 kr. Kiadása az egye­
sületnek : egyleti szolga fizetése 30 frt, felruházásokra 
135 frt 38 kr., takarékpénztárba elhelyeztetett 132 frt 
94 kr., nyomtatványokra 18 frt 15 kr., pénztármarad­
vány 1885. december végén 15 frt 25 kr.

Aranyárkeletpótlék április kora. A vámilletékek­
nek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál a 
törvény értelmében szedendő aranyárkelet pótlékot a m. 
kir. pénzügyminiszter az 1896. évi április hóra 20% 
(százalékban) állapította meg.

A vidéki kereskedők, mint a kertészet faktorai. 
Ne mondja ezentúl senki, hogy vidéki kereskedőink nein 
buzdulnak a kertgazdaság fellendüléséért. Azon nagy­
szabású mozgalmukkal, hogy a zárt tokokban folgalomba 
kerülő Mautliner-féle elismert kitűnő magvakat az egész 
hazában általánosítják, a konyha kertészet mintegy va 
rázsütésre országszerte óriás mérveket fog ölteni. Hogy

mennyire karolja fel a közönség ezen magvakat, kitűnik 
abból, hogy számos vidéki kereskedőnek magforgalma 
ez idén tízszer akkora, mint volt azelőtt. Sőt intéző 
köreink is felismerték fontosságát és jó indulattal, rokon- 
szén v vei kisérik helybeli és környékbeli kereskedőink 
említett magelárusitási újítását.

A legújabb főnyeremények. A Magyar Osztály- 
Sorsjáték II. osztályának legutóbb megejtett húzása ismét 
beigazolta ezen sorsjegyek tizedek- és huszadokba való 
beosztásának áldásos voltát. Szerencsés gondolat volt 
ezen rendszert Magyarországba is behozni és ezáltal a 
szegény néposztálynak alkalmat adui, hogy csekély be­
tétek mellett oly óriási nyereményekben részesedhessék, 
minőket ily csekély kockázat mellett soha és sehol senki 
el nem ért. Ebben áll az Osztály-Sorsjátéknak nem 
kicsinylendő sikere. Hogy erről meggyőződjünk, vessünk 
egy pillantást a szerencsés nyerőknek nagy számára, kik 
épen most veszik fel nyereményeiket és azon sok sze­
rencsétlenre, kiket az Osztály-Sorsjáték boldogsághoz 
juttatott. Az utóbbi főnyeremények legtöbbje vidékre 
került, így azon sorsjegyet, mely a 100.000 koronás fő­
nyereményt nyerte, Körösi Albert szegedi elárusítónál 
vették. A 60.000 koronás sorsjegyet Löw Mihály Sátor 
alja Ujhelyben, a 40.000, 30.000, 20.000, 15.000 stb. 
koronás főnyeremények sorsjegyeit pedig a He ntze Ká 
roly cég adta el. A III. osztálynak már május hóban 
megejtendő nagy nyeremény húzására a sorsjegyek már 
eladásra kerültek. Ezen hónapban, midőn a millenniumi 
ünnepségek kezdődnek és a kiállítás — melynek kere­
tében az Osztály Sorsjáték is helyet foglal — megnyit- 
tatik, ezen hónapban alkalma lesz mindenkinek oly já 
fék ban részesedhetni, melyhez hasonlóan kedvező esélye 
két a világ egyetlen sorsjátéka sem nyújtott.

Irodalom.
A müveit közönség érdeklődését a május elején 

megkezdődő nagy ünnepségek már a legteljesebb mér­
tékben felkeltették. A kiállítás megnyitása, a külföldi 
fejedelmek látogatása, az uj parlament ünnepélyes fel­
avatása, a szent korona körülhordozása, a diszbanderium 
felvonulása, a történelmi nagy díszmenet, a kongresszu 
sok stb. stb. minden nap egy - egy nagy és jelentőség- 
teljes eseményt képeznek. A nagy közönség bizonyára 
a legkimerítőbb értesülést kívánja szerezni a történen 
dokről. A „Magyarország“ politikai napilap szerkesztő­
sége már megtett minden intézkedést, hogy a közönséget 
az ünnepélyekről és a lefolyandó eseményekről a leg­
behatóbban tájékoztassa. Kiterjedt hírszolgálattal és a 
legtökéletesebb technikai berendezéssel a „Magyarország“ 
lehetővé teszi, hogy az ország közönsége egy félnappal, 
sok helyen egy egész nappal előbb értesüljön az ese­
ményekről, mint eddig. A „Magyarország“ már az éjjeli 
postákkal elszállíttatvan, a vidék közönsége a „Magyar- 
ország“ ban már reggel olvashatja mindazt, ami előző 
nap történt. Tehát az összes ünnepélyeket, beszédeket, 
tárgyalásokat ; szóval az összes bel- és külföldi esemé­
nyeket. A „Magyarország“ azonkívül is a legtartalmasabb 
és leggazdagabb lap Vezércikkeit az ország legelső 
publicistája : Bariba Miklós Írja, akinek cikkei esemény 
számba mennek. A „Magyarország“ teljesen szabad és 
független lap, véleményében nem befolyásoltatja magát 
senki és semmi által, csakis a közönség érdeke és az 
igazság által. Ezen fellépése biztosította számára már 
eddig is a közönség osztatlan elismerését. Úgy, hogy a 
„Magyarország“ ma a legterjedtebb lapoknak egyike. A 
„Magyarország“ felelős szerkesztője Holló Lajos dr. orsz. 
képviselő. Előfiezetési ára egy hóra 1 frt 20 kr., negyed 
évre 3 frt 50 kr., egy évre 14 frt. Megrendelések leve 
lezőlapon a kiadóhivatalban (Budapest Sándor u. 2. sz.) 
esz közölhetők. Egyes szám ára 5 kr

A negyed végén. Az évnegyed végén megint fon­
tos kérdés az, hogy melyik lapra fizessünk elő? Mi ol 
vasóinknak a képes heti lapok közül legjobban ajánl­
hatjuk az Ország Világot. Egy pillantás ennek a lapnak 
a legutóbbi (12.) számára meggyőz arról, hogy ez a 
legjobban szerkesztett és legváltozatosabb hetilap. Az 
afrikai eseményekről már négy-öt, a helyszínen felvett 
képet közöl, bemutatja több képben Budapest szép lát­
ványosságát , a Konstantinápolyi Budapesten, aztán 
az ti j igazságügyi palota remek szoborművét, ád 
arcképeket, genre képeket stb. szövegét a legjobb nevű 
irók Írták : Adorján Sándor, id. Ábrányi Kornél, Szigeti 
József, Erdélyi Zoltán, dr. Fáik Zsigmond, Krúdy Gyula, 
Téglás Gábor, Darnay Kálmán stb. Jegyezzük még föl, 
hogy az Ország Világ előfizetése negyepévre 2 forint. 
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest 
V. Hold u. 7. sz.)

Közgazdasági Napló. A Közgazdasági Napló, a 
melynek egy kitűnő újságíró : Braun Sándor a felelős 
szerkesztője és a kiadótulajdonosa, Magyarország legelő­
kelőbb napilapjai közt a legelső sorban áll. Vezércikkeit 
a magyar politikai élet legkiválóbb emberei Írják. LVi- 
tikája a tiszta nemzeti szabadelvüség utján halad. Poli­
tikai információi és hírrovata gazdagságukkal, aktuali­
tásukkal, élénkségünkkel tűnnek ki. Tárca rovatát ma 
gas irodalmi nívó, kiváló Ízlés és választékosság jellemzi. 
Nagy súlyt helyez a művészeti tartalomra is. Távirati 
rovata a leggazdagabb. Közgazdasági része nagy alapos 
sággal megirt cikkei, bő informácionális anyaga, kimé 
rí tő értesülései, feltétlenül megbízható tőzsdei tudósításai 
és árjegyzései következtében a magyar sajtóban való­
sággal páratlan. A Közgazdasági Napló járatása a magyar 
értelmiségnek, a gazda- és kereskedővilágnak valóban 
érdeke és szükséglete. Mutatványszámokat kívánatra 8 
napig ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest Teréz körút 
23. A Közgazdasági Napló, amelynek egész évre 14 frt, 
félévre 7 frt, három hónapra 3 frt 50 kr., egy hónapra 
I Irt 20 kr. az előfizetési ára, a magyar közönség ér^ 
deklődésére, az egész országban való nagy elterjedésre 
tarthat számot.

A jó Ízlés ápolása mindenesetre egyik legfőbb 
feladatát képezi a sajtónak. Kétségtelen, hogy egy napi­
lap a mindennapi gyors munka közben ennek a feladat 
nak csak akko»- bir megfelelni, ha munkatársai a tudó-



mányos és az ivói világ előkelőségeiből sorakoznak, a 
kik a munka lázassága közben sem feledkeznek meg 
arról, bogy egy országos lapnak más kötelességei is 
vannak, mint éppen a napi eseményekről értesíteni a 
a közönséget. Erős fej' tiszta elme kell ahhoz, hogy valaki 
egy esemény megírása közben arra is gondoljon, hogy 
az a kellő tormában s a művelt közönség által joggal 
megkívánható tárgyilagossággal legyen megírva. E 
tekintetben kiváló helyet foglal el a hazai hírlapirodalom­
ban az „Egyetértés“, hazánknak ez a legnagyobb és 
legelőkelőbb napilapja. E lap határozottan ellenzéki 
álláspontja dacára, mindenkor megőrzi mérsékletét és 
soha sem csap át túlzásokba, nem hajhássza a botrányt, 
kerüli a személyeskedéseket s közleményei mindig 
úgy vaunak megírva, hogy az előkelő, művelt közönség 
nyugodtan élvezheti azokat s tárgyilagosságuknál fogva 
biztos Ítéletet alkothat magának az eseményekről. De 
nemcsak erre helyez kiváló súlyt az „Egyetértés 
szerkesztősége, hanem gondja vau arra is, hogy a 
szórakoztató olvasmányokban egyúttal olyant is nyújt­
son, a miből tanulni is lehet, a nélkül, hogy unalmassá 
válnék. Erre a célra különös ügyességgel használja 
fel az „Egyetértés“ változatos tárcarovatát. Nem léha 
szellemeskedések tárháza ez a rovat, hanem mindenkor 
irodalmi színvonalon álló, sokszor tudományos becsű 
mulattató és ismeretterjesztő közlemények sorozata. Egyéb 
rovatai az „Egyetértésnek" oly bővek es oly részletesek, 
a milyenek csakis oly nagy terjedelmű lapnál lehetsége­
sek. Hírei és eredeti tudósításai a világ minden tájáiól 
megbízhatóság dolgában ritkítják párjukat. Mindezek a 
tulajdonságok a művelt magyar közönség legkedveltebb 
lapjává teszik az „Egyetértés“ t, melynek előfizetési ara 
negyedévre 5 írt. Mutatványszámot kívánatra ingyen 
küld az „Egyetértés“ kiadó hivatala Budapesten.

A millennium es a Magyar Hírlap. Mindössze né­
hány hét választ el még bennünket Magyarország félévig 
tartó nagy ünnepétől, a millenniumtól. Erre a nemzeti 
nagy ünnepre készül most mindenki országszerte. Magától 
értetik, hogy a sajtó, amely minden nemes ügynek a 
fellendítője, a legelső tényezők közt foglal majd helyet, 
amelyek a közönség segítségére lesznek abban, hogy 
mindenki tökéletes tájékozást szerezhessen arról, ami az 
ezredéves ünnephez tartozik. De a sajtó orgánumai közt 
is első helyen all ezzel az igy ekezésé vei a Magyar 
Hírlap. A Magyar Hírlap eddig is a legváltozatosabb és 
legtartalmasabb fővárosi napilap volt ; a legjelesebb írók 
és hírlapírók oly számmal csoportosultak köréje, hogy 
ebben a tekintetben a Magyar Hírlap szinte versenyen 
kívül áll. S mégis újabb es újabb áldozatokat hoz ez a 
kitűnő napilap a közönségnek, hogy a milleniumi nagy 
campagnebau a Magyar Hírlap olvasói kapják mindenről 
leggyorsabban a tökéletes információkat. Egész sereg uj 
munkatársat szerződtetett a Magyar Hírlap a végett, 
hogy könnyebben felelhessen meg millennáris feladatai­
nak. A kiállítás egész ideje alatt folyvást ad ugyanis a 
Magyar Hírlap külön lapokat, bővített s a rendesnél 
sokkal terjedelmesebb számokat, az események szerint. 
Ezenkívül „Kiállítási Útmutatóival is kedveskedik a 
közönségnek. Ez az I tmutató szinte nélkülözhetetlen 
lesz mind azoknak, akik a kiállítást alaposan akarják 
megnézni ; s a Magyar Hírlap előfizetői potom áron, 
negyedrészéért a rendes árnak, juthatnak majd hozzá. 
Szóval a Magyar Hírlap semmi áldozattól sem riad vissza, 
hogy magát a nagy közönségre nézve pótolhatatlanná 
tegye. Előfizetési ara évnegyedre 3 trt 50 kr , egy hó 
napra 1 trt 20 krajcár. Az előfizetési összegek a Magyar 
Hírlap kiadóhivatalába (Bpest, Honvéd utca) küldendők.

Gyors egymásutánban érik magokat a Lampel cég 
(Wodianer E. és Fiai) kiadásában megjelenő „ i848—49 iki 
magyar Szabadságharc történetéinek füzetei (jfracza 
György rendkívül érdekfeszitő irmodorában leírva. Most 
már az 55 ik tüzet látott napvilágot. Kbben befejezi a 
bánsági rác felkelés történetét, mely Hadik M. tábornok 
fényes győzelmével Szeged mellett véget ért. Aztán a 
téli hadjárat többi műveleteit Írja le sorba, mint végre- 
hejtattak s azok közt a várostromokuok és bevételeknek 
juttat előkelő szerepet. Elragadó s lelkesítő a piskii hid 
nál Bem apó vezérlete alatt vívott csata a maroknyi 
magyar seregnek a tengernyi sok orosz ellen, s ép oly 
gyászos emléket örökít meg a szerző Nagy -Enyed pusz­
tulásának leírásáról, mely közben az 55-ik füzet szövege 
megszakadt. A képdisz e füzetben is méltóan sorakozik 
a megelőző füzetek pazar illusztrációi mellé. Íme a képek 
sora : A komáromi csata 1849. juh 2-án (egykorú rajz). 
Részlet az aradi vár ostromából. Nagy-Enyed pusztulása 
1848. jan. 8 án. Vizák na látképe. A visszatérő honvéd. 
A zaknai sóbányában 1893-ban talált honvéd holtteste. 
Részlet Nagyszeben ostromából. A piskii diadal 1848. 
febr, 9-én.

Milleniumi történet. Az Athenaeum r. társaság ki­
adásában megjelenő „A magyar nemzet története“ cirnü 
tiz kötetes nagy munkának (milleniumi kiadás) 62. és 
63. füzetével a második kötet be lön fejezve. A harma­
dik kötet, az „Anjouk kora“ tudvalevőleg két hónappal 
ezelőtt megjelent. Ezek a füzetek különösen azért érde­
kesek, mert ezekben Marcali Henrik az Árpád korbeli 
művelődés történetét irja meg rendkívüli elevenséggel és 
alapossággal. Szól pedig az alkotmány fejlődéséről, a 
egyházi viszonyokról, az irodalomról, építészetről, külö­
nösen a csúcsíves építési modor elterjedéséről, mely az 
utolsó Árpádok korszakába esik. Nagyon tanulságosak 
Marcali Henrik fejtegetései az akkori társadalmi viszo­
nyoki ól, nevezetesen az urak és nemesek állásáról, a 
vármegyei életről és ebben a tekintetben igen sok érde­
kes adattal világítja meg a megye szerepét és fejlődését. 
A jeles monográfiát, a mely legteljesebb azok között, 
melyek eddig az Árpádkorszakról megjelentek, lendületes 
„Végszóval“ fejezi be a tudós szerző, a melyben rámutat 
arra az óriási haladásra, amelyet a magyar nemzet a 
honfoglalástól számítva 400 évig tett az utolsó Árpádházi 
király kihalásáig, ami 1301. évben következett be. Ez­
alatt a 400 év alatt valósággal Európa legműveltebb 
nemzeteinek egyikévé küzdötte fel magát a magyar. A 
közel 700 lapra terjedő kötethez kimerítő tartalomjegyzék

van csatolva. Ennek a két utolsó füzetnek is pompás 
műmellékletei és sikerült szövegképei vaunak. Az egyes 
füzetek ára 30 kr. Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 
írt 60 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben. 
Az előfizetők minden szombaton egy egy füzetet kapnak.

Uj zenemű. Hűbe/* Gyulától, a jeles zeneszerző tó 
legújabban megjelent: Csobánczaljábul cimmel 10 eredeti 
magyar népdal : 1. Valahányszor a Balaton. 2. Balatonon 
zúg a vihar. 3. Nincs halottam. 4. Titkon száll a gyöngy­
harmat. 5. Lopva jár az esti szellő. 6. Hosszú az éj. 7. 
Páros madár. 8. Csillagtalan sötét az ég. 9. Sir a nóta. 
10. A rózsafa a nagy égre. Ára 1 trt 50 kr. E dalok 
akként vaunak zongorára alkalmazva, hogy azokat ének 
nélkül is el lehet játszani; mivel a dallamhangok a 
zongora részben is ben foglaltatnak.

Göre Gabor a „Kakas Márton“ ban. Gárdonyi Géza 
hires alakja Göre Gábor, a lepéndi biró, ezentúl a Kakas 
Márton cimü élclapban fogja közzétenni nevezetes leve­
leit, melyekben kalandjait meséli el. Az első bejelentő 
levél már megjelent a Kakas Márton mai számában. A 
ap ára '/'í évre 1 írt.
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Közgazdaság.

Az ehsí" leány kiházasitási egylet m. sz. 1896. ma re. 
15-én, d. e. '/•>lu órakor tartotta Scbwaic Armin elnök­
lete alatt 33 ik rendes közgyűlését. Ezen intézet 33 ik 
igazgatási évében ismét örvendetes erkölcsi és anyagi 
sikert mutat fel. Az évi jelentésből kitűnik, hogy a le­
folyt évben 3099 tag 6341 jutalék részszel íratott be és 
magán jutalékok fejében 154,281 frt 47 krt fizettek ki. 
A mérlegszerüleg kimutatott m. évi 200,118 Irt 84 kr. 
felesleggel a díjtartalék 1.111,684 Irt 78 krra, a nászju- 
talék felemelési taitalék 67,034 frt 95 krra, a külön 
tartalék 26,813 frt 96 krra, a felesleg hányadok 21,035 
forint 68 krra emelkedtek, összesen tehát 1.226,569 irt 
37 krra növekedtek. E mérlegszerinti főösszeg két, az 
intézet tulajdonát képező, budapesti 4 emeletes bérházbau, 
értékpapírokban és takarékpénztári betétekben nyeri 
fedezetét. A jelentést a közgyűlés tetszéssel fogadta, 
tudomásul vette és a felmentvényt, a felügyelő bizottság 
indítványához képest, egyhangúlag megadta. Az igazga­
tóság javaslata egy hivatalnoki nyugdíjalap létesítése és 
2100 frtnyi alapítási tőke kiutalványozása tárgyában 
szintén egyhangúlag elfogadtatott. Felügyelő bizottsági 
tagokká felkiáltással meg választattak : Dr. Alexander 
Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Baseli Lajos, Héger 
József, Leipniker Gyula és Weil Dávid J. Miután még 
dr. Murányi Ernő egyleti tag indítványára az összes 
igazgatásnak, de különösen Schwarz Ármin elnöknek 
köszönet és elismerés szavaztatott, elnök a közgyűlést 
berekesztette.

A híres

iimnjipnr
CONSTANTIN-QUELLE

* gége és légző szervek betegségénél.

EMMA-QUEtLE
hasonló esetekben ajánlatos, de gyengébb testalkatiaknak ki­

válóan gyermekeknek.

Gleichenbergí forrás só
» legkitűnőbbek bebizonyult belélegzést szer a légzőszervek 

(torok és orr) betegségeinél.
Fllrdíi Itiény (ilflrlimi-rnhen : Háj 11»

Felelőst szeiicesztó' est lcindótnlnjcloiioi-t:
TXiD-V^NJRIDY IG-3ST-Á.C.

253. sz. 1896.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ta­
polcai tekintetes kir. járásbíróság 1896. évi 1926/T. sz. 
végzése következtében dr. Griinwald Samu ügyvéd, 
mint tömeggondnokuak, vagyonbukott Fruska Izidor 
tapolezai lakós csődügyében 1895. évi julius hó 26-áu 
leltározott s végrehajtás utján lefoglalt és 637 frt 71 
krra becsült ló, födeles kocsi, szecskavágó gép, teher­
hordó kocsi, nagy ponyva, sátoría, széna, szánkó, vas­
ágy, bútorok, konyhaeszközök, férfi ruhák, korsó vitriol, 
zsíros vindfil, lószerszám, lópokróc, 5 hordó, zöldgálic, 
mángorló, festő minta tábla, tarkázó asztal, rézkazán, 
vasas kád- és szárító állvány, asztalok, állványok, férfi 
fehér ruhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladat 
nak. Mely árverésnek Tapolczán vagyonbukott lakásán 
leendő eszközlésére 1896. évi április ho Il ik napjanak 
d. e. 10 órája határidőül ki tüzet'k és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,_hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek bevsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Tapolczán, 1896. évi március hó 26-án.
Tininszky Antal kir. bir. végrehajtó
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kipróbálva és orvosikig legjobb szer gyanánt 
ajánlható.

Egészséges es szép fogak fenntartója.
Mindenütt kapható.

686/tk. 96.

TJjabb árverési hirdetmény.
Az alsó-lendvai kir. jbiróság, mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Kutas Sándor és csatlakozott 
társai végrehajtatóknak Vukan Iván és neje Zorko Zsu 
zsánna végrehajtást szenvedő elleni 35 frt 50 kr. több- 
rendbeli tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az a.-lendvai kir. jbiróság területén lévő, az 
a. -lendvai 111. sz. tjkvbeu foglalt Yukán Iván és neje 
Zorkó Zsuzsanna nevén álló, A y 1. sor 388. Iirszám a 
foglalt, az adó alapján 560 írtra becsült, az A y 2. sor 
403/a. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 33 írtra becsült, 
és az A f 3. sor 434/b hrsz. a. foglalt, az adó alapján 
296 írtra becsült ingatlanokra 560 frt, 339 trt, és 296 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. 
évi március Itó 30 ik napján d. v. 10 órakor az 
a. lendvai kir. jbiróság tkkvi helyiségében megtartandó 
nyilvános újabb árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáráuak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy 
minister! rendelet 8. §• ában kijelölt óvadék képes érték 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 18M. 
LX. t. ez, 170. § a értelmében a bánatpénznek a biró - 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis 
mérvényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt A.-Lendva, 1896. évi február hó 21 én.

Horváth, kir. albiró.

Több mint 50 év óta
sikerrel h a s z n á11 a t i k

ESZÉKI SPITZER-KEKÖCS
----id-HUTI: és az ...  .... ......

ESZÉKI SALVATOR SZAPPAN
Valódi minőségben csakis 

mint eddig, ezentúl is
Eszéken, felső városc. J.xféle

gyógyszertárbag
készül és megrendelhető.

Szeplőket
és

m á j f o 1 tokai,
valamint az összes

bőrtisztáta lansá­
gokat

biztosan eltávolít
1 tégely valódi Spitzer kenőcs . . . 3:> kr.
1 üveg valódi Spitzer-mosdó viz . . . 40 kr.
1 darab valódi Salvator-szappan . . . ;>0 kr.
1 doboz valódi lyoni rizspor 3 sziliben 50 kr és 1 trt. 
1 doboz kézpaszta......................................60 kr.

$0$^ FIGYELMEZTETÉS !
Csak akkor va'ódi, ha a fenti törvényileg beiktatott véd- 
iegvgyel el vannak látva és kéretik a t közönség csakis 
IHEXES-i'éle eszéki kenőcsöt <:s szappant kérni és elfogadni.

I
I
I
I
I
I
■
I
I



I mint

oja.

II
w

by.
I
ht lakozott
|rko Zsu
kr. tubb-

I
levő, az 

1 és neje
I
f 2. sor 

becsült, 
I alapján 

és 296 
árverést 

az 1896. 
rakor az 

tetartandó 
Ikikiáltási

ngatlanok 
isi. LX.
tt és az 
pzságiigy - 
les érték 
nz 18s 1. 
|k a bitó • 
szerű elis

lóság,
én.

ír. albiró.

AN

féle

a t.
ps
8U-

I
I
8
I
I
I

H Jároschaui (Morvaország) |
5 söv főzdétől a főraktárt Z.-Egerszeg *j 

és vidéke részére, a kizárólagos el áru- fí
g sithatási jogosultsággal együtt, átvettük, vj 
g Törekvésünk oda irányul, hogy a x 

n. é. közönségnek már rég óhajtott ** 
g igényét jó SÖr forgalomba hozatalával 8 
K kielégítsük ; egyúttal biztosítjuk, hogy 8 
*> ehhez hasonló ez ideig nálunk drága 
|> pénzért sem volt. kapható 1 o

Magunkat a n. é. közönség b párt- <| 
fogásába ajánlva, maradtunk teljes tisz- cg 

H telette! g

# Z.-Egerszeg, 1896. március hóban.
6 Kosztelitz és társai 8
g Az árak a legelőnyösebbek. Ajánlatokkal <5

kívánatra szívesen szolgálunk.l> <1
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\ idéken lakó tisztességes egyének, 
kik a gazdasági gépszakmában jártas- V 
sággal bírnak és hason minőségben már A 
működtek, magas jutaléktételek és elő- V 
nyös feltételek mellett nyernek állandó A 
alkalmazást, Reissenzahn Ant. V 
gazdasági gépgyár, vas- és fémöntődé­
ben Budapest Eötvös u. 38. sz. V

A~w

ad. 1302/tkv. 95.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság, közhírré teszi, hogy Gräppel Huao végrehajta- 
tónak. Juhasz István végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében Zalamegye öszesitett árvatára kérelme 
folytán a viszárverést Juhász Lajos és neje Lujzer Mária 
árverési vevők ellen a zala-egerszegi kir. törvényszék 
területén levő, a za'a egerszegi 248. számú tjkvben 
249*i b. hrszárn alatt Juhász István és neje Varga Anna 
tulajdonául fölvett ingatlanra 482 írtban ezennel megha­
tározott kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett 
elrendelte és hogy a feunebb megjelölt ingatlan az 
1896. évi április hó 17 ik napján d. e. 10 órakor 
Zala Egerszegen a telekkönyvi hatóság irodájában meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni tog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10% át, vagyis 48 írt 20 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazság - 
ügy miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
18sl. LX. t. c. 180. § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
Oismerv ényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala- Egerszegen, 1896. február hó 29-én.

Hilf ich, kir. tszéki biró.
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Hirdetmény. ^
Alulírott tisztelettel jelenti, hogy a Ej

Csácsi-uteában, a Háry-féle kert helyiség- 
ben levő fiivdőllázmit március hó 
20-tól fugvíi minden nap fürdő kapható.

Szives látogatást teljes tisztelettel kór

alázatos szolgája Ky:
özv. Cselesnik Jánosné syj

Ó8 Zala-Egerszegen.
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A Alulírottnál A n d rá s h i d án (utolsó 
*=% posta Zala-Egerszeg) eladó :

$ egy egész jó karban levő födeles és
I egy nyitott kocsi,qr* egy szintén igen jó szecskavágó, 
ry, répa vágó és egy jó kis hajtó- ^ 
*T, rosta. gk

Hertelendy Imre. A

:>5. v. 1896. sz.
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Réti Széna, jo minőségű, mintegy 
1000 métermázsa 2 írt 80 kr javai a 
zala-szent-gróthi urodalomban, helyben 
átadva, eladó.

Paá! Viktor
urodalmi számtari ó.
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Birtok eladás.
Somogy-Szent-Miklóson, N ag y - K a - 

nizsa mellett

Xe
x
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^ igen szép birtok
jutányos áron szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad alulírott 
tulajdonos

özv. Szörcsöky Ádámné.

xaxaxmxmx

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közli in é teszi, hogy a zala 
egerszegi kir. járásbíróság 24o. számú végzése által 
Preisz György zala-egerszegi lakos végrehajtató javára 
ozv. Kesseldorfer Mihalyne z.-egerszegi lakos ellen 
6o() írt tőke, ennek 1894. augusztus hó 2-tól járó 6% os 
kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 471 írtra becsült 
lovak, gazdasági eszközök és bútorokból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegen leendő eszköz­
lésére 1896. március hó 31-ik napjának d. u. 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c 107. § a 
értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el­
ad atui lógnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108 § ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1896. március hó 12 éu.
Nagy Sándor

kir. bir. végrehajtó.^■xaxaxBXüXBXBxnxiiy
^fiMSa—MWMB——I CM ———i BH— ----------------------------- —  
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gépgyár részvény-társaság
ezelőtt

Lutjain- és Müller — Reinhard Fernau & Co.
Budapest- Bécs.

az első rangú malomépitészeti gyárban
BUDAPESTEN, V., külső wáczi-ut 70.

Sürgönyeim : „tintjahmilkán“ gyártatnak Sürgönyeim : „(íutjahrvulkán“

Az összes iparüzö álla­
mokban szabadalmazva.

.............- .1« KVVts v™,

Isngc-szitanpsk (öscíilír-Síclier)
s

('iifjahr-Maller es Sóder szabadalmazva.

Az összes iparüzö álla­
mokban szabadalmazva.

A „Lengő szita- 
gépnek“ előnyei:

Az őrleményeket tö­

kéletesen szitálja 

és osztályozza ; a 
szitáit lisztek tiszták, 
a dercék lisztmen­

tesek és a darák 
„élesen“vannak osz­
tályozva ; rendkívül 
egyszerű kezelés ; a 
szitált lisztnek tisz­
tátalan itása egészen 
ki van zárva; — a 
géphez kevés szita­

c.VjS

Hl.

bevonat szüksé­
geltetik ; — a gép 

csekély tért és 
csekély erőt igé­
nyel ; — a gép 
járása tökéletesen 

nyugodt ; — 

automatikus üzem­
re igen alkalmas; 

— a gép egy 

egész cylinder- 

rendszert 1 pótol ; 
— a gép munka- 
képessége felül­

múlhatatlan :

továbbá:

X
fi
fi
fi
fi
fi

tisztitó- és osztályozó gépek
Schnetzer Ágoston szabadalma.

A „Tisztitó- és osztályozó gépnek“ előnyei s
Egyszerű es célszerű szerkezet,; üzem közben csekély kezelést igényel • a gép sokkal 
több tiszta darát állít elő, mint bármely más ily fajta gép ; ugyanazon gépen a leg­
finomabb dercék, valamint a legdurvább darák tisztíthatok ; munkaképessége rendkívül 
nagy ? :l gép csekély tért igényel 5 bármely malomban lényeges üzemakadály nélkül

lehet ilyen gépekkel egy daratisztítást berendezni.
// niahnaszati gépeken kívül gyártatnak még: rögszUák, darálok, gabona-osztdlyozóqépek

’"’/ti1 ' xiaszci és mások szerint, „ Vulkán“ gabonatisztdó- és kefélőgépek, őr/ő/áratok, gabona, liszt és 
d a rufet húzok,' szállítócsigák, dara/ászt- és derczeltengerek, felit uzógépek és járószékek.

I egijlgyártási gépek Ilotop E. hírneves rendszere szerint.
• i.\ ei són fi énvek saját és idegen minták után, fogaskerekek géppel formázva,

ilmdemnemü szerszámgépek fém, fa és kő megmunkálására.
Lozgepek kipróbált rendszer szerint, vizikerekek, közlő müvek (transmissziók).

Kivanatia prospoctusnk <*s költségvetések küldetitek.1 « ----------H
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150 darab

jól tartott

MR" kos-bárány
novemberi elles, eladó. Darabja három 
forint.

Misefa, u. }). Nagy-Kapornak.
Fábiánics Károly

földbirtokos

it
*

it
*
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Molnár Sándor ny. kir. s.-tanfelügyelő. Zala- 
Egerszeg város rendezett tanácsa, mint elsőfokú 
iparhatóságnak engedélye folytán, jelzálogra köl­
csönpénz közvetítési irodát nyitott.

Miből folyólag fölhívja az érdekelteket, hogy 
a kiknek 4% os pénzre, enyhe törlesztés mellett, 
szükségük leszen, azok keressék fel ; mert összes 
idejével rendelkezvén, ha telekkönyvük tiszta, 
abban az esetben kölcsönügyletüket gyorsan le­
bonyolítja.
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vagyis t. évi május hó 1 -tol október 
hó 31-ig állatorvosi bizonyítvány mel­
lett, darabonként tiz írtjával, 
Hirschmann Nándor zsitkóczi bérgaz­
daságába, utolsó posta Dobrónak, fel­
vétetnek.

Alapíttatott 1847-ben.

Egészségüket *3C
és a jól érzést százezerén köszönik a 48 óta létező

Hoff János-féle malátakivonat-egézségl-gyártmányoknak.
HOFF JÁNOS-FÉLE

—-p Maláta-ki vonat-egészségi sör. h—«-4—
A leghathatósabb és egyúttal a legkellemesebb erősítő 

szer, amelyet úgy magam, mint mások megpróbáltunk, az Ön 
kitiiuö maláta kivonat-egészségi söre. Felkérem, szíveskedjék 
azonnal ismét 50 üveggel küldeni.

Dr, Wiutersoble gyakorló orvos Posenben.
—Maláta egészségi-csokoládé.
Küldjön ismét 5 fontot az un maláta-csokoládéjából, a 

mely az éu beteg leánykámnak kitűnő szolgalatot tett. Foly­
tatólagos hasznaiata mellett reméllein, hogy a gyermek erejét 
visszanyeri Leánykámnak később az ön maláta-kivonat-sörét
kell innia. .... ., ...1 redigerne Uansingben. hzaszorszag.

Concentrált maláta kivonat. 4-
Maláta-kivonatát már 20 éve használom a lesjobb siker- 

re). Most is jót tett az köhögésem, étvágytalanságom és 
nagy toku gyüngeségem ellen.

1* ellinger H. földbirtokos Metzdorf ban.
Maláta mell-bonbon. -<~~4—

kitűnő hatású köhögő s esAz Un mell-maláta-bonbonja 
rekettség ellen. „ ,,

'►r. Merger gymnasiumi tanár Zürichben.
Hoff János cs. és kir. udvari szállító 

Bécs, I. Bräunerstrasse 8.
Kapható : Derencsény Pál és IVeisz Jónás unoka- 

öcscse fűszer keres kedései ben, továbbá a gyógyszer ■ 
tárakban és a nagyobb fűszer- és csemege üzletekben.

Alapíttatott 184 tV’d 5'r- •*

■
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277 tk. 95. Árverési hirdetmény.

Az alsó lendvai kir. jbiróság, mint tlkkvi hatósa 
közhírré teszi, hogy Isoó Ferenc ügyvéd alsó-lendvai 
lakos végrehajtatónak Pa ál György és neje Balogh 
Trézsi kerka-szent királyi lakos végrehajtást szenvedők 
elleni 189 írt 20 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az alsó lendvai kir. járásbíróság 
területén lévő, a szt. királyi lO. sz. tjkvben ]/2 részben 
Pa ál György végrehajtást szenvedő, másik '/2 részben 
pedig Pa ál József szt. királyi lakos nevén álló, az A f 1. 
sor 12. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 402 írtra becsült; 
az A f 26. sor 407. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 49 
írtra becsült; és az A f. 27 sor 47 b. hrsz. a. foglalt, 
az add alapján 10 írtra becsült egész ingatlanokra a 
végrehajtás' törvény 156. § a alapján, valamint a szent 
királyi 114. sz. tjkvben Balogh Terézia férjezett Paál 
György né tulajdonául felvett A fi. sor. 203. hrsz. a. 
foglalt, az adó alapján 94 írtra becsült és az A f 2. 
sor 349. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 108 írtra becsült

egész ingatlanokra: 402 frf, 49 frt, 10 írt, 94 frt és 108 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1896. évi április ho 14 ik napján d. e. 10 órakor Szent- 
Király községében a község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó lén 3333. sz. a. kelt igazságügy minis- 
téri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék képes érték pairban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. jbiróság, mint tlkkvi hatóság.
A.-Lendván, 1896. évi január hó 18-án.

Horváth, kir. aljbiró.
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Mindenüti kapható - a. kiló 25kr.
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Mjalódi egészségi és családi kávé, mely 
W Kathreiner gyártási módja által a ked­
velt valódi kávé izét nyeri. Eltekintve egyéb 
előnyeitől, már ez okból különbözik ezen 
maláta-kávé minden más hasonló gyárt­
mánytól.

A Kathreiner-féle kávé a legizlete- 
sebb, legegészségesebb és legolcsóbb 
pótkávé. Természetes tiszta gvárt 
mány egész szemekben, miért is felette 
előnyösen használható, as őrölt s ez ok Ind 
a vevő közönség által nem ellenőrizhető 
pótkávéval szemben, melyek hatósági vizs­

gálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal hamis!tvák.
* Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét 

a valódi kávéhoz, s igy az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett 
minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az úgy nyilvános 
intézetekben, mint családok ezrei körében naponta jónak bizonyul. Sőt 
magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle 
kávé a legjobb erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben meg­
emészthető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Lelkiismeretes gazdasszony vagy anya általában kávéivó, egészségire 
érdekében perezig se habozzon Kathreiner-féle Kneipp-maláta- 
kávét használni. Az értéktelen hamisítványokkal szemben, 
melyekkel ma is csalják a közönséget, a vételnél vigyázni 
kell a fehér eredeti csomagokon látható névre:

Kathr@!si@rl
Vigyázzanak! Saját érdekükben ne engedjék magukat, rábeszélni! 
A valódi „Kathreinert” sohasem szabad más csomaglásban, vagy nyitott

árúként eladni.
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Ezen 57 nyeremény közül az utoljára
kihúzott kapja a *—■ ■

600 OOO korona jutalomdijat.
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Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerssegen.


